

पुरुष ने स्वतंत्र में सम्बन्धित युंग तथा पुरुष के सिद्धांत की व्याख्या की।
युंग ने प्रारंभ में युंग (Jung) प्रारंभ के विचार और सचकमी
में/बाद में फ्रॉयड के विचारों में आग्रह होकर अपना अलग सिद्धांत
परिष्कार किया, जो विश्लेषणात्मक मनोविज्ञान के काम में जाया
जाया है।

युंग ने स्वतंत्र के संबंध में भी अपना अलग विचार प्रस्तुत किया है।
युंग के स्वतंत्र-सिद्धांत के स्वतंत्र: प्रतिक्रामक स्वतंत्र-सिद्धांत उद्यत जाया
है। इन्होंने अपनी सिद्धांत में फ्रॉयड की कामुक इच्छा के बदले जीवों की
इच्छा को ही मौलिक इच्छा माना है। जो व्यक्ति की कार्य-शक्ति का
मुख्य आधार होता है। लेकिन जब व्यक्ति की यह इच्छा बाधा-वर्ण
की विभिन्न परिस्थितियों एवं अवरोधों के कारण बाधित होती है
तब व्यक्ति की कार्य-शक्ति में परिणामक की क्रिया होती है, और
आपकी मौलिक इच्छा अग्रतः ~~बिना~~ बिनाक अपना अग्रतः अग्रतः में चली
जाती है। स्वतंत्र में यही इच्छा बरा बदलकर प्रकट होती है। इस प्रकार
स्वतंत्र केवल कामुक स्वरूप के ही नहीं होते, अपितु अलग प्रकार
की इच्छाएँ भी स्वतंत्र के माध्यम से प्रकट होती हैं।

इस प्रकार युंग के युंग के स्वतंत्र का संबंध व्यक्ति के
वर्तमान, भविष्य और अतीत दोनों से बनाया है। अतः स्वतंत्र में
व्यक्ति की वर्तमान जीवन की चरणाओं, भविष्य में होने वाली
चरणाओं एवं अतीत जीवन के अनुभव दोनों की परिष्कारत्मक
अभिव्यक्ति होती है।

युंग ने स्वतंत्रों की व्याख्या के लिए फ्रॉयड की तरह
अग्रतः के महत्व को भी स्वीकार किया है, पर इन्होंने अग्रतः को
वैयक्तिक एवं सामूहिक दो वर्गों में बांटा है। इन्होंने अनुसारा वैयक्तिक
अग्रतः में व्यक्ति के व्यक्तिगत जीवन के अर्जित अनुभव, विचार
या भाव रहते हैं, जबकि सामूहिक अग्रतः में पूर्वजों से प्राप्त
संस्कारों के अवशेष अथवा उनकी स्मृतियाँ संचित रहती हैं।
युंग के अनुसार स्वतंत्रों में अग्रतः के दोनों प्रकारों की संचित
इच्छाएँ या अनुभव पूर्वकों के रूप में प्रकट होती हैं।

युंग ने अपनी सिद्धांत में प्रतिकों के

(Sexual intercourse) (रिश्ता)
Kishu-n Nam-d B.A.I No. 9

मदत को भी स्वीकार किया है। पर शरीर अतृप्त परिणों से उत्पन्न
सार्वजनिक नहीं होने से अतृप्त परिणों से उत्पन्न स्वतंत्र में
। सीरीयों पर बढ़ता है। जंग से अतृप्त किसी के लिए साफल्य का
प्राप्त करने का प्रतीक है, जो किसी के लिए महत्वाकांक्षी होते हुए।
लेकिन प्रेम से अतृप्त बढ़ सके से लिए 'रिश्ता' का प्रतीक है।
जुंग के स्वप्नों में 'पश्चात्-विह्वरण (Secondary
elaboration) से महत्त्व पर भी प्रकाश डाला है। इसके अतृप्त
पश्चात्-विह्वरण स्वतंत्र का अंश नहीं बल्कि उसके बाद स्वतंत्र
विह्वरण की उत्पत्ति है। इस प्रक्रिया द्वारा स्वतंत्र की विपरीत या आसन्न
कृष्टियों को परस्पर संबद्ध और पौलिस किया जाता है ऐसा करने
से स्वतंत्र एक संज्ञा और साधक हो जाता है। जुंग की उपर्युक्त
सिद्धांत को उलकी प्रसिद्ध पुस्तक 'गॉर्डन में इन दिनों में आँक
मोल' में उद्धृत निम्नलिखित उदाहरण से अच्छी तरह समझा
जा सकता है।

उदाहरण - श्रीम विद्याविद्यालय के प्रोफेसर जुंग के समीप मित्र
थे। वे जुंग के स्वतंत्र-संबंधी विचारों का मजाक उड़ाया करते थे।
एक बार उन्होंने जुंग से अपने एक स्वतंत्र की थपड़ी की - "मेरे स्वतंत्र
में ऐसा कि मैं एक उर्वे पहाड़ पर सीधी चढ़ानों से चढ़े हुए चला जा
रहा हूँ। यह हमें अनोखा, लेकिन आश्चर्यचकित लगा और मैं आकाश
को चूने की कल्पना करते लगा। हमें ऐसा अनुभव हुआ जैसे मैं
आकाश के काशी निकर हूँ और इसके में मेरी लीटें लुल गई।"
जुंग के प्रोफेसर मित्र पहाड़ की सीढ़ी के शीर्षक थे। जुंग
अपने मित्र के स्वतंत्र-वृत्तों को सुनने के बाद चैतन्यवती ही की
वे कभी बिना जाईएँ लिए अकेले पहाड़ की सीढ़ी के ल जाएँ।
प्रोफेसर मित्र ने जुंग की इस चैतन्यवती को हलके से लिखा और
उसका मजाक उड़ाया। लगभग दो महीने बाद एक बार वह
पहाड़ की सीढ़ी के ~~वृत्त~~ समय एक चढ़ान से गिर सक जाते से
गिर गए। संयोगवश उस समय वहाँ कुछ सैनिक मौजूद थे,
जिनकी सहायता से वे बच गए। इस घटना के बाद
प्रोफेसर सादर यदा-कदा पहाड़ की सीढ़ी के निकले परने थे।